Zitate – Stand 19.04.2021
“End of Construction. Thank you for your patience.”
Inscription on Ruth Bell Graham's grave
http://www.reflectionsforliving.com/quote_for_life/734/end-of-construction-ruth-bell-graham
„Jesus ändert nicht die Umstände, er ändert dich in den Umständen.“
Aus ideaSpektrum 35.2019 Seite 44. 

„Jesus hat unseren Wert bestimmt, indem er ans Kreuz gegangen ist. Wenn er an erster Stelle steht, kann man sich so skzeptieren wie man ist.“
Sara Langhirt. Aus ideaSpektrum 35.2019 Seite 44.

„Noch eine kleine Zeit, dann ist‘s gewonnen, dann ist der ganze Streit in nichts zerronnen. Dann darf ich laben mich an Lebensbächen und ewig, ewiglich mit Jesus sprechen.“
Auf Søren Kierkegaard (1813–1855) Grabstein.

„Ohne die Höllenfahrt der Sündenerkenntnis ist die Himmelfahrt der Gotteserkenntnis nicht möglich.“ Friedrich August Gottreu Tholucks (1799–1877)
“Suche Jesus und sein Licht - alles andere hilft Dir nicht!”
“Glauben heißt: die Unbegreiflichkeit Gottes ein Leben lang aushalten.” Karl Rahner (1904-1984)
https://de.wikipedia.org/wiki/Karl_Rahner
Gott hat mir Sein ewiges Leben versprochen, aber kein langes Leben. Gott hat mir perfekte Gesundheit auf der neuen Erde versprochen, aber nicht auf dieser Erde. Gott hat mir Seinen Trost versprochen, aber kein Leben ohne Schmerz. Gott hat mir Seine Gerechtigkeit versprochen, aber keine gerechten Menschen. Gott hat mir Sein Zuhause im Himmel versprochen, aber kein Haus auf der Erde. Gott hat mir Sein Hochzeitsmahl versprochen, aber keinen Ehepartner. Gott hat mir Seine Freude versprochen, aber kein Leben ohne Trauer. Gott hat mir Seine Kraft versprochen, aber kein Leben ohne Schwäche. Gott hat mir Seine Weisheit versprochen, aber kein Leben ohne Fragen. Gott hat mir Seine Führung versprochen, aber kein Leben ohne Verwirrung. Gott hat mir Seinen Sieg versprochen, aber kein Leben ohne Konflikte. Gott hat mir Seine Gegenwart versprochen, aber kein Leben ohne Einsamkeit. Gott hat mir Seine Liebe versprochen, aber kein Leben ohne Ablehnung. Gott hat mir Seinen Frieden versprochen, aber kein Leben ohne Unruhe. Peter Reid https://bodenseehof.de/de/ueber-uns/mitarbeiter/mitarbeiter/peter-reid
Nicht alle unsere Wünsche, aber alle seine Verheißungen erfüllt Gott. Dietrich Bonhoeffer (1906-1945).
https://de.wikipedia.org/wiki/Dietrich_Bonhoeffer
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